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Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Ralf Stadler AfD
vom 27.04.2020

Abwasserbeseitigung in Aicha vorm Wald — GE ,,Am Pfarrhof*“ und STF Recyc-
ling GmbH sowie aktueller Sachstand der strafrechtlichen Verfahren

Am 24.01.2019 erfolgte der lange geforderte Einbau der Mess- und Kontrolleinrichtung
im Gewerbegebiet ,Am Pfarrhof* in Aicha vorm Wald.

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wann wurde erstmalig VON ..........oooiiiiiii e 3
a) der Gemeinde Aicha vorm Wald (Gemeinderatsbeschluss?),...........cccccvvevinneen.. 3
b) von der Technischen Gewasseraufsicht (WWA) im Landratsamt (LRA) Pas-

£ LU PP 3

eine Messeinrichtung in Verbindung mit der Festlegung von Messparametern

und die Errichtung einer betriebseigenen Klaranlage im GE ,Am Pfarrhof*

in Form von Bescheiden oder Beschlissen gefordert (bitte entsprechende

Anordnungen Bescheide, Beschliisse beifligen)? .......cccccceeviiiiiviiieee e, 3
c) Warum wurden die Messeinrichtungen mit Festlegung von Messpara-

metern und die betriebseigene Klaranlage von der STF GmbH nicht friiher

= o 0] (=] oSS 3
2. Ab welchem Zeitpunkt (Datum) hatte die Kommunalaufsicht im Landratsamt
Passau erstmalig Kenntnis von den Mangeln und Versdumnissen .................. 3
a) der GEMEINAE UNG .......cuuiiiiiiiiicce e e e e e e e e e eeaaeeas 3
b) der STF Recycling GmbH, vormals Thermofolien GmbH (bitte entsprechende
Anordnungen Bescheide, Dokumente beifligen)? ..., 3
3. Welche MalRnahmen hat die Kommunalaufsicht im Landratsamt Passau
UNEErNOMMEN, UM AUF ..ot e e e e e 3
a) die GEMEINAE UNA.......c..uuiiiiiiiiieee e e e e e e e eaaae s 3
b) die STF Recycling GmbH, vormals Thermofolien GmbH einzuwirken (bitte
entsprechende Anordnungen, Bescheide und Dokumente beifiigen)?............... 3
4, Welche KONSEQUENZEN .......uciiiiiiiiii i e e e e e e e e e e e e e e e eeaees 4
A) TeChlICNEI UNA ..o e 4

b) tatséachlicher Art (Abwasserbeseitigung) ergaben sich aus der Nichterrichtung
der Messeinrichtung und der fehlenden Méglichkeit zur Uberprifung der
eingeleiteten Abwasser aus dem Gewerbegebiet ,Am Pfarrhof“? ..................... 4

5. Sind der Gemeinde durch die ungeprifte Einleitung von gewerblichen Ab-
wassern aus dem GE ,,Am Pfarrhof* Mehrkosten (Defizite) fiir die Abwasser-
beseitigung entstanden, die nicht vom jeweiligen Verursacher ausgeglichen
T8 1 [T P PUEPRR 4

6.a) Wie hoch waren diese jahrlichen Defizite aufgrund der unkontrollierten Ein-
leitung von stark verschmutztem Abwasser in die gemeindliche Klaranlage
seit 1995 (bitte aufliStEN)? .. ...oii i 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal Gberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Frage-
stellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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b) Wie hoch sind die aufgelaufenen Schadenssummen insgesamt, die bis zur
Errichtung der Mess- und Kontrolleinrichtungen der Gemeinde Aicha vorm

Wald entstanden sind (1998—2018)7 .....cicviiiieiiiiiiee et 4
c) Wie wurden die Defizite aus 6 a im Haushalt der Gemeinde Aicha vorm Wald
1YL 010 ] | SRR 4

7.a) Wurden die jahrlichen Defizite aus 6a in die Kalkulation der Abwasser-

gebUhren €INDEZOGENT........oo e e e 4

b) Wenn nein, warum NICht? ..........cooiiiiiiiii e 4

c) Wenn ja, wie erfolgte die Kalkulation der Abwassergebihren? ...........cccccceeee.... 4
8. Wie ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich der strafrechtlichen Verfahren

aufgrund der Strafanzeigen ab 2015 gegen die Verantwortlichen der STF
Recycling GMBH U. 8.7 ..ot a e e 5
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Umwelt und Verbraucherschutz
vom 05.06.2020

1. Wann wurde erstmalig von

a) der Gemeinde Aicha vorm Wald (Gemeinderatsbeschluss?),

b) von der Technischen Gewasseraufsicht (WWA) im Landratsamt (LRA) Passau
eine Messeinrichtung in Verbindung mit der Festlegung von Messparametern
und die Errichtung einer betriebseigenen Klaranlage im GE ,,Am Pfarrhof*
in Form von Bescheiden oder Beschliissen gefordert (bitte entsprechende
Anordnungen Bescheide, Beschliisse beifligen)?

¢) Warum wurden die Messeinrichtungen mit Festlegung von Messparametern
und die betriebseigene Klaranlage von der STF GmbH nicht friiher errichtet?

Zu a: Die Gemeinde Aicha vorm Wald hat mit Schreiben vom 16.05.2018 der Firma STF
Recycling GmbH unter anderem eine Frist bis 30.06.2019 (laut Gemeinderatsbeschluss
vom 03.05.2018) zum Einbau und Betrieb von geeigneten Messeinrichtungeni.S.v. §9
Abs. 3, § 12 Abs. 3 Entwasserungssatzung (EWS) bei den jeweiligen Einleitungsstellen
in die offentliche Kanalisation sowie fiir die Vorlage von Messergebnissen (§17 Abs. 2
Satz 3 EWS) gesetzt.

Zu b: Die Errichtung von Messeinrichtungen in Verbindung mit der Festlegung von Mess-
parametern liegt grundsatzlich in der alleinigen Zustandigkeit der Gemeinde. Rechts-
grundlage fir entsprechende Forderungen ist die gemeindliche Entwasserungssatzung.
Nachdem es sich auch nicht um eine nach § 58 Wasserhaushaltsgesetz genehmigungs-
pflichtige Indirekteinleitung handelt, waren vonseiten der Technischen Gewasseraufsicht
am Wasserwirtschaftsamt Deggendorf keine MalRnahmen zu ergreifen.

Zu c: Der Einbau erfolgte im Januar 2019 durch eine Fachfirma. Eine frihere Errichtung
der Messeinrichtung war nach Auskunft der Regierung von Niederbayern nicht méglich,
da zuerst die Einleitungsstellen mittels aufwendiger Kamerabefahrung lokalisiert wer-
den mussten.

2, Ab welchem Zeitpunkt (Datum) hatte die Kommunalaufsicht im Landratsamt
Passau erstmalig Kenntnis von den Mangeln und Versaumnissen
a) der Gemeinde und
b) der STF Recycling GmbH, vormals Thermofolien GmbH (bitte entsprechende
Anordnungen Bescheide, Dokumente beifiigen)?

Zu a: Nach Auskunft des LRA Passau wurde der Rechtsaufsicht die Thematik ,Einleitung
Abwasser in die Klaranlage® aufgrund des Schreibens der Blrgerinitiative ,Abwasser”
vom 22.06.2015 bekannt. Seit dieser Zeit waren die Vertreter der Rechtsaufsichtsbehdrde
laut LRA kontinuierlich im Rahmen des Beratungsauftrags und des Informationsrechts
gegenuber der Gemeinde Aicha vorm Wald tatig. Férmliche rechtsaufsichtliche Eingriffs-
mafinahmen wurden gegeniber der Gemeinde Aicha vorm Wald nicht ergriffen.

Zu b: Der Aufgabenbereich der Rechtsaufsichtsbehdrden bezieht sich ausschlieBlich auf
den Geschaftsgang der kreisangehdrigen Gemeinden als Gebietskorperschaften des 6f-
fentlichen Rechts. Gegeniiber privatrechtlichen Firmen, wie hier der STF Recycling GmbH,
besteht weder ein gesetzlicher Handlungsauftrag noch eine gesetzliche Befugnisnorm.

3. Welche MaBnahmen hat die Kommunalaufsicht im Landratsamt Passau
unternommen, um auf
a) die Gemeinde und
b) die STF Recycling GmbH, vormals Thermofolien GmbH einzuwirken (bitte
entsprechende Anordnungen, Bescheide und Dokumente beifiigen)?

Es wird auf die Ausfliihrungen zu Frage 2 verwiesen.
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4. Welche Konsequenzen
a) rechtlicher und
b) tatséchlicher Art (Abwasserbeseitigung) ergaben sich aus der Nichterrichtung
der Messeinrichtung und der fehlenden Méglichkeit zur Uberpriifung der
eingeleiteten Abwasser aus dem Gewerbegebiet ,,Am Pfarrhof“?

Zu a: Aus wasserrechtlicher Sicht ergeben sich keine Konsequenzen aus den in der Ver-
gangenheit fehlenden Messeinrichtungen.

Zu b: Die laut Abwasserverordnung einzuhaltenden Mindestanforderungen (gesetzliche
Grenzwerte) am Ablauf der Klaranlage wurden gemafy den amtlichen Uberwachungs-
ergebnissen zu keiner Zeit Gberschritten.

5. Sind der Gemeinde durch die ungepriifte Einleitung von gewerblichen Ab-
wassern aus dem GE ,,Am Pfarrhof“ Mehrkosten (Defizite) fiir die Abwasser-
beseitigung entstanden, die nicht vom jeweiligen Verursacher ausgeglichen
wurden?

Die Grundlage zur Erhebung der Beitrage und Gebiihren durch die Gemeinde Aicha vorm
Wald stellt die Beitrags- und Geblhrensatzung zur Entwasserungssatzung (BGS-EWS)
i.d.F.v. 11.10.2016 dar. Die Einleitungsgebuihr wird entsprechend § 10 BGS-EWS nach
dem sog. Frischwassermalstab erhoben.

Die Einleitungsgebihren gegenuber STF wurden laut Gemeinde Aicha vorm Wald
entsprechend der Wasserverbrauche des Firmenkomplexes STF auf Basis der Kalku-
lationsgrundlage festgesetzt.

6.a) Wie hoch waren diese jahrlichen Defizite aufgrund der unkontrollierten Ein-
leitung von stark verschmutztem Abwasser in die gemeindliche Klaranlage
seit 1995 (bitte auflisten)?

b) Wie hoch sind die aufgelaufenen Schadenssummen insgesamt, die bis zur
Errichtung der Mess- und Kontrolleinrichtungen der Gemeinde Aicha vorm
Wald entstanden sind (1998-2018)?

¢) Wie wurden die Defizite aus 6 a im Haushalt der Gemeinde Aicha vorm Wald
verbucht?

Ob durch die ungepriifte Einleitung von gewerblichem Abwasser aus dem Gewerbegebiet
,GE Am Pfarrhof“ Mehrkosten (Defizite) entstanden sind, kann aufgrund der damals feh-
lenden Messeinrichtungen nicht zweifelsfrei geklart werden. Die Hohe der mdglichen
jahrlichen Mehrkosten durch die unkontrollierte Einleitung kann dadurch ebenfalls nicht
beziffert werden.

Seit Inbetriebnahme der Messeinrichtung im Januar 2019 stellt die Gemeinde Aicha
vorm Wald fest, dass durch die Einleitung von der Fa. STF Recycling keine Mehrkosten
entstehen.

7.a) Wurden die jahrlichen Defizite aus 6a in die Kalkulation der Abwassergebiihren
einbezogen?
b) Wenn nein, warum nicht?
c) Wenn ja, wie erfolgte die Kalkulation der Abwassergebiihren?

Die Refinanzierung der Kosten fir die 6ffentliche Entwasserungseinrichtung erfolgt auf
der Grundlage des Kommunalabgabengesetzes (KAG) durch Beitrage (Art. 5 KAG) und
Gebulhren (Art. 8 KAG). Mit den Beitrdgen soll die Anschaffung und Errichtung der 6ffent-
lichen Einrichtung finanziert werden. Die Gebiihren sollen die nach betriebswirtschaft-
lichen Grundsatzen ansatzfahigen Kosten einschlielich der Kosten fur die Ermittlung und
Anforderung von einrichtungsbezogenen Abgaben (laufende Kosten und kalkulatorische
Kosten) decken. Wie in der Antwort auf Frage 6 beschrieben, kann die Héhe mdglicher
Mehrkosten nicht beziffert werden.
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8. Wie ist der aktuelle Sachstand hinsichtlich der strafrechtlichen Verfahren

aufgrund der Strafanzeigen ab 2015 gegen die Verantwortlichen der STF
Recycling GmbH u.a.?

Fur die beim Landgericht Passau anhangige Strafsache Az. 13JS 12086/15 wurde bis-
her kein Termin angesetzt.

Auf die zeitaufwendige Beibringung entsprechender Dokumente wurde im Interesse
der Termineinhaltung verzichtet.
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